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. atunci de» 

Ape! căite prietenii creştinismului credincio 
.Iacă, acuma este timp 

potrivit, iacă acum este 
ziua mântuirei.* II. Corin-
teni 6, 2. 

Totdeauna sârnţesc bucurie sufle
tească, când la sfârşitul convenirilor 
noastre aud de pe buzele iubiţilor 
noştri prieteni lauda predicaţiei edi
ficatoare, că din aceea im deduc, că 
au dat loc sfântului Spirit în inima 
lor. Iacă, nici iubiţii noştri prieteni 
nu mai trăiesc viaţa lor numai aşa, 
fără de nici o speranţă în lume. Au 
speranţa în mila cea iertătoare de pă
cate alui Dumnezeu, pe baza credin
ţei întemeiată în lisus Christos. Nu
mai aceea îmi face mare gând, că 
unii dintre ei nu cuprind aşa speranţa, 
cum ar trebui. Speranţa acestora nu 
sună astfel :• Am parte în făgăduinţele 

. harului Mântuitorului meu, ci astfel: 
D'apoi şi eu voiu avea odată în vii
tor par'te în aceea. Sau citând pro
priile lor cuvinte: „Sper, că inima 
mea nu-i de tot împietrită, mai ales, 
că şi éu voiu ajunge odată la pocăinţă 
şi bucuria credinţei." 

Fireşte, aceşti iubiţi prieteni fără 
de îndoială aceea doresc, ca noi din 
declaraţiunea lor mai sus citată aceea 
să deducem, că ei căinţa păcatelor şi 
pocăinţa în general o recunosc ca 
lucru de lipsă şi o ţin de lipsă ca un 
lucru necesar şi pe sama lor. In fapt, 
aceasta o înţelegem şi noi din decla
raţiunea lor. Că dacă nu ar recunoaşte 

pocăinţa ca lucru necesar, atunci de ' 
sigur s'ar sili a stârpi tot gândul pri
vitor la aceasta din lăuntrul lor. Dară 
iubiţii mei prieteni, dacă-i de lipsă 
pocăinţa, atunci într'adevăr acuma e 
de lipsă. De ce aţi voi s'o împingeţi pe 
mai târziu şi nu îndată îndrepta în-

. treaga voastră atenţiune spre ea ? 

Gândiţi-vă bine, că dacă împingeţi 
pocăinţa voastră, tot odată întindeţi 
şi vremea rămânerei voastre în păcat. 
Dacă vă hotăriţi în voi: „Mai aştept 
un an cu pocăinţa mea," aceea-i atâta, 
ca şi când aceea aţi hotărî în voi: 
„Mai un an întreg vreu să rămân în 
rebelie contra lui Dumnezeu, cu mila 
sa mai un an vreu să abuzez, bine
facerile lui tot atâta vreme a le fo
losi spre rău, cuvântul lui să-1 calc 
cu picioarele, Spiritul sfânt să-1 în
tristez şi toată datorinţa mea faţă de 
el s'o lăs în vânt." In fapt, aşa hotă-
rîre înfiorătoare doriţi să faceţi în voi ? 
Şi vedeţi, totuşi aşa o hotărîţi voi în 
voi, când împingeţi terminul pocăin
ţei voastre mai departe. 

Ce-i aceea, ce vă dă curaj la o aşa 
hotărîre îngrozitoare? Probabil aşa 
o gândiţ i : Dumnezeu e bun şi el va 
dovedi şi mai departe răbdare faţă de 
păcatele voastre. Aşadară cumpenirea 
bunătăţii lui Dumnezeu vă încurajază 
pre voi a păcătui şi mai departe faţă 
de el. Este acesta lucru drept dela 
voi ? D'apoi oare nu spre mulţumită 



şi contraiubire ar trebui, ca bunăta
tea lui să vă îndemne ? 
' Aşa ziceţi, speraţi, că şi voi veţi 

Veni odată la pocăinţă. D'apoi iubiţii 
mei prieteni ce-i aceia: a veni la po
căinţă? A veni la pocăinţă e atâta, 
cât a urî căile cele păcătoase de până 
acuma, a simţi pentru ele durere 
adâncă şi cu căinţă şi durere adâncă 
a întoarce acestor căi păcătoase cu 
totul spatele. D'apoi vedeţi, întrucât 
voi speraţi într'o căinţă viitoare, aceea 
e, atâta ca şi când voi aţi zice: „Noi 
fşcem acuma aşa lucruri, de cari spe-
pjP în viitor a le urî d i n - inimă. 
Acuma aşa ceva iubim şi de aşa ceva 
ne alipim, de care sperăm, că încă 
înaintea morţei noastre ne-am des
face cu totul, şi încă cu căinţă adâncă 
pentru aceea, că acuma într'atâta atâr
năm de ea." D'apoi acuma voi înşivă 
o spuneţi, pare nu-i aşa o speranţă 
fără minte ? Oare ce s'ar putea gândi 
despre aşa un călător, care cu de 
adinsul ar păşi pe aşa cale, despre» 
care ştie înainte, că îl va duce într'o 
direcţie contrară cu scopul călătoriei 
sale ? Ce aţi zice, dacă l-aţi vedea, că 
merge liniştit pe asta cale falşă, pe 
când şi el sângur ar spune, că spe-
rează, că încă odată va face cu la-
crime fiecare pas înapoi ? Oare nu aţi 
spune: D'apoi, că acest om face prostie! 
Şi vedeţi, şi speranţa voastră despre 
căinţa voastră în viitor e de tot aşa fel. 

Iubiţii mei prieteni, oare pe ce bază 
puteţi voi spera, că vă veţi pocăi în 
viitor, când acuma, în prezent res
pingeţi dela voi pocăinţa ? Doară 
aceea vă închipuiţi în voi, că în vii
tor veţi fi mai voioşi şi mai potriviţi 
la pocăinţă, ca în timpnl de faţă"? 
D'apoi oare ce pe globul pământului 
vă va face pre voi mai voioşi în vii
tor ? Aceea gândiţi doară, că în viitor 
veţi avea ceva mijloace mai tari la 
pocăinţă, de cum sunt acelea, pre cari 
le aveţi: D'apoi rogu-vă, Dumnezeu 
nu vă va trimete vouă altă evange-
lie, numai aceea rămâne şi pe sama 
voastră, care au vestit-o apostolii. 
Dumnezeu nu vă va da vouă adevă
ruri mai deşteptătoare, motive mai 

Urgente spre pocăinţă şi chiemare mai 
amicabilă, decât cum o auziţi acuma. 
Ba încă şi însăşi Mântuitorul v'o spune 
vouă, că dacă nu credeţi sfintelor 
Scripturi, nici atunci nu veţi crede, 
dacă s'ar scula cineva dintre morţi. 
(Luca 16, 31.) Sau doară aceea gân
diţi, că inimile voastre vor fi mai pri 
mitoare în viitor, şi mijloacele haru
lui vor exercia spre voi mai mare 
efect? Aşa să vede, acestea sunt as-
cunse*în esprimarea voastră: „Sperez, 
că inima mea nu-i de tot împie
trită," — dară se vor împietri ele de 
tot, dacă şi mai departe apăraţi de 
pe voi oferirile cele milostive şi vă 
opuneţi cu stăruinţă sfântului Spirit, 
atunci din zi în zi veţi fi mai împie
triţi. Oare nu o sâmţiţi şi acum, că 
inimile voastre nu cu uşor să încoardă 
spre evlavie, ca în întîiele zile ale 
trezirei voastre sufleteşti şi că zelul 
dorinţei voastră după cele cereşti încă 
a slăbit ? Că aţi devenit mai indiferenţi 
către lucrurile cele sufleteşti decând 
aţi început a împinge pocăinţa voas
tră ? Oare nu aveţi cauză întemeiată 
a vă teme, că aceste scădinţi în viitor 
tot mai multe vor fi? Nu vă temeţi, 
că predicile, cântările şi convorbirile, 
cari acum trezesc încă acord serios 
în voi, în viitor nu vor fi cu aşa efect 
spre voi? D'apoi că cu aceea, că tot 
mai mult amânaţi pocăinţa voastră, 
tot mai mult vă predaţi pre voi pă
catului. Aceasta înse nici nu poate 
avea altă urmare, ca aceea, că păca
tul cel ce-şi ia iarăşi putere asupra 
voastră apasă în voi plecarea cea abia 
trezită spre bine şi puterea cea odrăs-
lindă a credinţei. Cu cât mai departe 
vă învăţaţi iarăşi cu păcătuirea şi 
aceasta vă devine ca o a doua na tură ; 
toată ispitirea vă este o împingere 
pe coastă în jo s ; funia satanei tot 
mai strîns şi tot mai năduşitor să 
pune pe după sufletul vostru. Numă
rul şi mulţimea păcatelor voastre tot 
mai înspăimântător creşte. Zidul cel 
de despărţire între voi şi Dumnezeu 
din zi în zi tot mai înalt creşte şi du
cerea la îndeplinire a pocăinţei voastre 
zi pe zi tot mai grea devine. 



Iubiţii mei prieteni, deşi încă multe 
îmi zac pe inimă de a vă spune, to
tuşi trebue să gândesc la închiderea 
şirelor mele. Pentru aceea vă pun nu
mai o întrebare: Cine v'â asigurat vouă 
oare în existenţa pământească un ho
tar mai înalt a vrîstei? Oare pe ce 
bază a dreptului cetăţean puteţi voi 
socoti la o viaţă mai lungă ? Dacă aţi 
amâna chiar numai pe Dumineca vii
toare pocăinţa voastră, — gândiţi-vă 
dar, dacă în Dumineca viitoare nu vă 
inai luceşte raza soarelui ? Deşi soa
rele răsare tot aşa la răsărit, ca şi 
altădată şi luminează cu strălucirea 
sa pământul, dară cine vă garantează 
pentru aceea, că oare razele cele stră
lucitoare ale soarelui nu vor lumina 
pe movila mormântului vostru? Ah, 
în sgomotul cel ameţitor a lumei toţi 
avem cu mare aplecare pierdem din 
înaintea ochilor starea cea scurtă şi 
nesigură a vieţii omeneşti. Mai ales 
în tinereţea noastră ne place a ne 
linguşi nouă însuşi cu speranţa unei 
viaţă lungă. Deşi nu avem nict o asi
gurare la mână despre aceea. Cine 
ştie, oare nu-i ţăsută pânza, care va 
acoperi corpurile noastre moarte; şi 
oare nu să pregătesc acele scânduri, 
din care se va face cosciugul nostru; 
oare nu vor suna curând înaintea 
uşei noastre paşii acelora, cari vin 
tocmai dela îngropăciunea altora, ca 
să ducă şi corpul nostru cel fără de 
viaţă în mormânt? D'apoi oare bine 
e a să juca cu pocăinţa şi a o amâna 
cu uşuritate? Vedeţi iubiţi prietenii 
noştri, noi vă iubim pre voi foarte, 
pentru aceea suntem îngrijaţi pentru 
mântuirea voastră vecinică şi ne sâm-
ţim siliţi la aceea, ca pre voi cu cea 
mai mare seriositate îndemnându-vă, 
să spunem: Mântuirea voastră nu este 
asigurată I In sfârşit oare de ce nu 
voiţi se vă siliţi a v'o asigura? De 
ce amânaţt necontenit acest lucru atât 
de urgent? Pentruce vă lăsaţi împie
decaţi de cauzele afacerilor voastre 
şi de raţionamentul lumei! „Căutau 
mai întîiu împărăţia lui Dumnezeu şi 
dreptatea lui." Mateiu 6, 33. 

„Acuma, astăzi căutaţi pre Domnul, 

când încă e aici vremea îndurărei" — 
acuma, când prietenul vostru cel mai 
bun, Domnul Iisus, cu aşa iubire 
prietinoasă va roagă la aceea — acuma, 
când îngerii cereşti aşteaptă cu do
rinţă după pocăinţa voastră, ca să se 
bucure de întoarcerea voastră. Trezi
ţi-vă din dormitarea voastră de până 
acuma în aceasta clipă hotărîtoare, 
predaţi inimile şi sufletele voastre lui 
Dumnezeu aşa, după cum sunt acuma 
şi el prin sfântul Spirit reînvietor le 
va sfinţi şi vă va umplea cu puterea 
credinţei spre a rupe îndată legătu
rile păcatului. „Astăzt de veţi auzi gla
sul lui, nu împietriţi inimile voastre, 
ca pe vremea ispitirei." Ebrei, 3, 15. 

Pierdut. 
O prietină în America a făcut o 

escursiune cu copiii din şcoala dumi-
necală pe corabie. Ea purta la sine 
o bursă mică de piele, o suvenire 
scumpă din casa părintească, din Ger
mania. Că cum s'a întâmplat, cum nu, 
ea nu şi-o putu esplica, de pe bord 
a picat bursa în mare. Ea stătu acum 
acolo spăriată şi întristată, mai ne-
mângăiată pentru pierderea suvenirei 
scumpă, care i-a cauzat o mare du
rere. Un predicator, care tocmai în 
apropierea ei era, apropiinda-se de ea, 
zise: „Iubită d-nă René, nu fi aşa 
întristată, aceasta pierdere încă să 
poate înlocui, aşa burse în tot locul 
să pot căpăta, dară dacă d-ta ţi-ai 
pierde sufletul, aceea ar fi o pierdere 
neînlocuibilă!" 

Aşa e şi cu tine, iubite cetitorule. 
Toate lucrurile pământeşti sunt în
locuibile, dară sufletul tău nici când. 
„Ce folos are omul, de ar dobândi 
lumea întreagă şi şi-ar pierde sufle
t u l ? ' Sau „ce poate da omul, ca să-şi 
dobândească sufletul?" (Ev. Mateiu 
16, 26.) Nimic, absolut nimic. Pentru 
aceea spune cu apostolul Petru (I. 
Petru 4, 2. 3.) „Destul ne este, că 
în timpul cel trecut al vieţei am îm
plinit voia păgânilor, umblând în des-



fătări, în pofte, în beţii, în ospeţe, în 
beuturi şi cele urîte ale idololatriei; 
iar de acuma, câtă vreme mai am de 
trăit, nu voiesc s'o risipesc după pofte 
şi plăceri omeneşti, ci voiesc a trăi 
după voia lui Dumnezeu." Predă-te 
iarăşi lui Dumnezeu şi te sileşte la 
aceea, ca prin sângele lui lisus să 
scapi de păcatele tale, atunci nu vei 
avea să priveşti la un trecut greşit, 
ci dacă ţi-a ajuns oara, o poţi spune 
cu l isus: „Părinte, în manile tale re
comand sufletul meu!" Prin sufletul 
tău nu va trece aceea ştiinţă, că „pier
dut," ci astfel se va bucura; „La 
Domnul voiu fi pe veci!" 

O chiemare vrednică de 
pismuit. 

într 'o seară de toamnă târziu mă 
duse calea spre un deal. încă eram 
departe de el, când zării un punct 
luminos, care s'a tras la deal şi pe 
cum înainta, pe calea lui să aprinse 
un şir de stele. Când ajunsei aproape 
văzui, că acele stele sunt lămpi, cari 
începând la picioarele dealului, s'au 
înşirat până la vârful lui una după 
alta. Pe aprinzătorul lampelor nu 
l-am văzut. Nici numele, nici vrâsta, 
nici locuiuţa lui n'o cunosc, dară 
am văzut luminele, pre cari le 
aprinsese şi cari şi atunci luminau 
încă, când el de mult s'a întors acasă. 
Şi eu doresc aceea, — gândii în 
mine — ca să petrec viaţa mea, cu 
aceea, ca să luminez un suflet după 
celalr.k cu flacăra sfântă a vieţii 
vecinică. 

Spurg eon. 

Deci alege! 
Sunt două moduri, a începe ziua, 

cu cuvântul lui Dumnezeu şi cu ru
găciunea sau fără amândouă. In ce 
mod o începi tu ? 

Sunt două chipuri, în cari poţi pe
trece ziua Domnului, ori cu fiii lumei, 
ori cu fiii lui Dumnezeu, în serviciul 
păcatului ori în serviciul Domnului. In 
ce chip sărbezi tu ziua Domnului ? 

Sunt două clase de oameni în lume : 
Drepţi şi nelegiuiţi, fiii lumei şi fiii 
lui Dumnezeu. De care clasă te 
ţini tu? 

Sunt doi domnitori mari în univers : 
Dumnezeu şi satana. La care dintre 
ei serveşti tu ? 

Sunt două căi, cari te duc prin 
timp în vecinieie, calea cea lată şi 
cea îngustă. Pe care te afli tu ? 

Sunt două stări, în cari mor oa
menii, unii mor în Domnul, ceialalţi 
în păcatele lor. In care stare te vei 
afla tu, când va veni ciasul t ă u ? 

Sunt două învieri: învierea celor 
drepţi şi a celor nedrepţi. Cătră care 
înviere vei aparţinea t u ? 

Sunt două ţinte: Cerul şi iadul, 
viaţă vecinică şi moarte vecinică; 
mărire vecinică şi judecată vecinică. 
Unde şi cum vei petrece tu veci-

. nicia ? Alege ! Dară gândeşte, ceea 
ce serveşte spre pacea şi mântuirea 
ta vecinică ! 

Redactor responsabil: 
V A S I L I U B E R B E C A R . 

Tot omul e ehiămat şi binevenit la adunarel 
A B O N A M E N T U L SĂ S E T R I M I T Ă L A W E L K E R J Ó Z S E F , B U D A P E S T , VII., H Á R S F A - U T C A 33. S Z . 

P r e ţ u l l a „ R a z e l e A u r o r e i " . 
Pe «nul î n t r e g : de l* 1—2 exemplare 1.20 fii. de exemplar. Dela 3—10 exemplare —.80 fll. de e x e m p l a r . 

. U—50 „ —.60 . . . . 50—100 , —.50 . , 

în streînătate se socoteşte diferinţa speselor trimeterej. 




